SADIK ÖZGÜR
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1930 yılında Divriği’nin Bayırüstü (Timisi) Köyü’nde Mahmut Özgür’ün oğlu olarak dünyaya gelmiştir.
SADIK ÖZGÜR'ÜN İLÇEMİZE YAPTIĞI HİZMETLERİ
Belediyemize Ambulans (Şuan Cenaze Nakil Aracı Olarak Kullanılmaktadır), 2 adet minibüs, 

Danacı Sadık Özgür İlkokulu,  Danacı Sadık Özgür Ortaokulu (İlkokul ve Ortaokul Şu an İlköğretim Okulu adını almıştır) ve Sadık Özgür Ticaret Meslek Lisesi'nin yaptırmıştır.

İlçemizdeki çeşitli İlköğretim, Lise ve Divriği Meslek Yüksek Okulu'nun yapımına ve donanımına önemli katkılarda bulunmuştur.

Bayırüstü Köyü İçme Suyu Projesi

Samancı Deresi Yolu Yapımı
Türkiye Büyük Millet Meclisi tarafından 13 Temmuz 2009'da bugüne kadar gösterdiği özverili, başarılı ve yararlı çalışmalar ve hizmetler dolayısıyla kendisine "Üstün Hizmet Ödülü" verilen Kale Kilit Onursal Başkanı Sadık Özgür, "Bugün hayatımın en heyecanlı, en mutlu gününü yaşıyorum." diyerek mutluluğunu dile getirmiştir.
HASTANE 96 YATAK KAPASİTELİ OLACAK
Sağlık Bakanlığı ile yapılan protokole göre, 2010 yılında yapımı tamamlanarak hizmete girecek olan Sağlık Bakanlığı Sadık Özgür Divriği Devlet Hastanesi, 21 dönüm alan üzerinde kurulacak ve 96 yatak kapasitesine sahip olacak.  Hastanede görev yapacak doktor ve hemşirelerin rahat bir ortamda sosyal yaşamlarını sürdürmeleri için 12 dairelik lojman da tamamlanarak hizmete sunulacak. 
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