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          Prof. Dr. Mahir TEVRÜZ
Divriği’ye büyük yardımları bulunan ve Türkiye’de tıp alanında ilkleri başlatan Profesör Dr. Mahir Tevrüz’ün hayat hikayesi

29 Ekim 1935’te Sivas’ın Divriği Kazası’nda Aliye ve Yusuf Ziya Tevrüz’ün oğlu olarak doğdum. İlk ve ortaokulu Divriği’de, Lise tahsilimi de İstanbul Erkek Lisesi’nde bitirdim.1959 da İstanbul Tıp Fakültesi’nden mezun oldum.1960-1965 yılları arasında Almanya ve İsviçre’de (BASEL Üniversitesi Prof. Dr. R. NİSSEN’in Kliniğinde) genel cerrahi,1965-1968 yılları arasında Hacettepe Üniversite’sinde Beyin Cerrahisi (Nöroşirürji) İhtisası yaptım. Böylece İstanbul, Ankara, İzmir’den sonra Eskişehir Nöroşirurji ile tanışmış oldu. Bu dönemde Eskişehir-Kütahya Tabib Odaları Başkanlığı yaptım. 1971’de SSK Ankara Dışkapı Hastanesi’nde Nörorşirurji kliniği kurdum ve ihtisas yetkisini aldım. 1972’de Hacettepe Üniversitesi’nde Doçent oldum. 1974 te Prof. Dr. Gazi Yaşargil’den (Zurich) Mikroşirurji’yi öğrendim ve USA Baltimore J. Hopkins hastanesinde tetkikte bulundum.1980 yılında profesörlük payesini aldım.1980-1982 yıllarında Sivas Cumhuriyet Üniversitesi’nde sırayla Nöroşirurji Ana Bilim Dalı Başkanlığı, Cerrahi Bilimler Bölüm Başkanlığı, Tıp Fakültesi Dekanlığı ve Üniversite Rektörlüğü görevlerini yürüttüm.1983-1984 yılları arasında Edirne’de trakya Üniversitesi’nde Nöroşirurji Ana Bilim Dalı’nı kurdum ve yönettim. Aynı yıl içinde Göztepe Sağlık Tesisleri’ni(EMARMED) kurdum. Rektörlükten ayrıldıktan sonra 1987 yılına kadar. Rektörler Komitesi üyesi ve Üniversiteler arası kurul üyesi olarak görev yaptım. 1984 te görevlendirme ile Haydarpaşa Numune Hastanesi’nde çalışmaya başladım. Benden Nöroşirurji Kliniği geliştirilmesi istendi. 1986 da Trakya Üniversitesi ve komitelerden ayrılarak Sağlık Bakanlığı kadrosuna geçtim. Emekli olduğum 2000 yılının Temmuz Ayı’na kadar bu kliniğin şefi olarak görev yaptım. 1989 da Haydarpaşa Numune Hastanesi Vakfı kurucuları arasında yer aldım. Aralıksız Yönetim Kurulu Başkan Vekili olarak görev yapmaktayım. Ayrıca 1987 yılında kurulan Sivas Hizmet Vakfı’nın mütevelli heyet üyesiyim.1999 yılından bu yana Vakfın İstanbul şubesinde başkan olarak görev yapmaktayım.

Hocamızın Divriği hakkındaki düşünceleri;
1950 yıllarında 50.000 nüfusu olan Divriği günümüzde 20.000 in altına inmiştir. Müze Kenti olarak anılan Safranbolu’yla yarışabilecek tarihi binalara sahip olan Divriği’mizin kültür turizmi gerçekleşmemiştir. Divriği’ye gelen turistlerin konaklayabilecekleri bir yer bulunmamaktadır. Dayımın oğlu Duran Önder’le görüşüp Divriği’ye bir kültür merkezi kurmak istedik. Belediye’den bir arsa talep ettik. Bize Taşbaşı’nda 4,5 Dönüm yer olduğunu 45 Milyar’a alabileceğimizi bildirdiler. 3 Milyar teminat yatırdık ama daha sonra burayı açık artırmayla 145 Milyara çıkarttıklarını öğrendik. Maalesef burayı da almaktan vazgeçtik. Daha sonra turistlerin konaklaması için 50-60 yataklı bir butik otel yaptırmayı kararlaştırdık. Bu otelin işletmesini bir turizm şirketine vererek Divriği’yi turizme kazandırabiliriz. Bunun için belediyeye başvurduk.

Kısmet olursa 23 Nisan şenliklerine katılmak için 22 Nisan da Divriği’ye gideceğim. Divriği’nin ileri gelenleriyle bir toplantı yapacağım. Biz duyarlı Divriğililer olarak yapabileceğimiz en iyi şey, bir Anonim Şirketi kurup, hisselerini halka açıp, 300-350 yataklı bir yurt yaptırmak. Bu konuyu kendisiyle münasebetimin iyi olduğu Kale Endüstri Holding’in sahibi Sayın Sadık Özgür’le de görüştüm. Henüz olumlu veya olumsuz bir mütabakat sağlayamadık ama bunun fizibilitesini yaptıktan sonra bu projeye Sadık Bey’in de katılacağından süphem yok. Bütün Divriğili işadamlarınında bu projeyi desteklemelerini rica ediyorum.

1949’da Divriği’den ayrıldım. Divriği’den benim şahsi bir beklentim yok. Ama doğduğum yeri seviyorum ve özlem duyuyorum. Bu yüzden Divriği’nin hak ettiği değeri görmesi için elimden geleni yapacağım.

Saygıdeğer hocamız Prof. Dr. Mahir Tevrüz’ün hakkında bildiğimiz diğer şeyler:

-41 yılı aşkın meslek hayatında Kurduğu, yönettiği kliniklerde yüzbinlerce hastanın sağlığına katkıda bulunmuştur.

-Yine kurduğu kliniklerde 30.000 den fazla ameliyat yapılmıştır.

-Bazıları akademik kariyer yaparak, Profesör, Doçent ve Klinik şefi olan 60 ı aşkın asistan ve uzmanın yetişmesinde katkıda bulunmuştur.

-Türk Eğitim Gönüllüleri Vakfı’nın Sivas ve ilçelerinde şubeler açması için her iki vakıf arasındaki koordinasyonu sağlamıştır. Böylece Sivas ve ilçelerinden Divriği ve Kangal’da Eğitim birimleri açılmıştır ve 200.000 öğrenciye eğitim götürme çabası içindedir.

-Haydarpaşa Numune Hastanesi’ne Rotary Vakfı’ndan 400.000 $’ ın üzerinde alet ve cihaz bağışı sağlamıştır.

-Türk Beyin Cerrahisi’ne yaptığı bütün hizmetlerden dolayı kendisine İlk Hizmet Ödülü verilmiştir.

-Divriği’ye bir Anaokulu yaptırmıştır.

-Yine Divriği’ye rahmetli annesinin adına Kadın Sığınma Ünitesi yaptırmıştır.

Ayrıca 30 yıldır her sene 5 üniversite öğrencisinin tüm masraflarını karşılayan saygıdeğer hemşerimiz 3 yıldır da Divriği kaymakamlığına 250 öğrencinin kırtasiye ve okul malzemelerini göndermektedir. Ve bunun için bir fon oluşturup çocuklarının da bunu devam ettirmesini sağlamıştır.

Saygıdeğer hocamız Prof. Dr. Mahir Tevrüz’e teşekkür ederiz.

ÇEKÜL VAKFI
	12 Kasım 2005

DİVRİĞİ'DE PROF. DR. MAHİR TEVRUZ ANAOKULU AÇILIYOR

Divriği'de geleneksel konutların restorasyonunu ve işlevlendirilmesini aralıklarla sizlere duyurmaya çalışıyoruz. Cumhuriyet İlkokulu, Ayanağa Konağı, Sancaktar Konağı ve Demiralay Konağı restorasyonları biten yapılardan... Sivas'ı son ziyaret ettiğimizde öğrendiğimize göre, Şeyhoğlu ve Mühürzade Konakları ile ilgili olarak uygulamaya yönelik çalışmalar başlatılmış. Bununla beraber, son günlerde Divriği Ulu Cami ilgili ortaya atılan fikirler ve tartışmalar Divriği'nde yapılan diğer çalışmalara göre -haklı olarak- daha çok gündemi meşgül ediyor. 
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Biz de bu yoğun gündem içinde gözden kaçabilecek bir açılışı sizlerle paylaşmak istedik. Korumaya yönelik çalışmalarımızı, tüm Anadolu'da olduğu gibi Sivas ve Divriği'de de kamu-yerel-sivil-özel birlikteliğine dayalı bir örgütlenme biçimi ile yürütüyoruz. Bu örgütlenme biçiminin, en önemli sivil katılımcılarını, küçük kentlerin artık büyük kentlerde yaşamaya devam eden hemşerileri oluşturuyor. 

Sivas Cumhuriyet Üniversitesi eski rektörü Prof. Dr. Mahir Tevruz'un Divriği'de, doğduğu kentte yaptırdığı “Prof. Dr. Mahir Tevruz Anaokulu”, “Eğitime % 100 Destek” kampanyası çerçevesinde 14 Kasım 2005 Pazartesi günü saat 15:00'da açılıyor. 
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Okulun mimari projesi Zuhal Keskin ve Metin Keskin tarafından hazırlandı.
  


DİVRİĞİ’de ANA OKULU ile KADIN-ÇOCUK SIĞINMA EVİ AÇILDI
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Eğitime Destek Kampanyası çerçevesinde Divriği'nin yetiştirdiği büyük bilim ve akademi adamlarından Divriğili Aliye ve Yusuf Ziya Tevrüz’ün oğulları 1935 Divriği doğumlu Prof.Dr. Mahir Tevrüz, Türkiye’deki ilçelerde ender rastlanan bir eğitim ve hayır kurumunun finansmanını sağlayarak memleketi Divriği'ye çok amaçlı kullanım için bir eser yaptırdı. Beş sınıflı ve iki katlı binada 3-6 yaş arası çocuklara eğitim verilecek, ayrıca altı yataklı kadın sığınma evi de Divriği halkının hizmetine sunuldu. Bundan yaklaşık altı ay önce 13.04.2005 tarihinde temeli atılan Aliye Tevrüz Kadın-Çocuk Sığınma Evi ve Prof Dr.Mahir Tevrüz Ana Okulu bu gün saat 15.00'de törenle açıldı. Daha sonra sırası ile söz alan Divriği Belediye Başkanı Mehmet GÜRESİNLİ, Divriği Kaymakamı Mustafa ÇİT ve Sivas Valisi Dr.Hasan CANPOLAT konuşmalarında Prof Dr.Mahir TEVRÜZ'e teşekkürlerini ileterek Divriği ve Sivas'ta yapılan eğitim gönüllülerinin yaptığı ve devam eden hizmetleri anlattılar. Daha sonra, Aliye TEVRÜZ Kadın-Çocuk Sığınma Evi ve Prof.Dr. Mahir TEVRÜZ Ana Okulu'nun açılışı yapılarak, Divriği Halkının hizmetine sunuldu. 14-kasım-2005
TÜRK NÖROŞİRÜRJİ DERNEĞİ ÖDÜLLERİ VE BURSLARI

Türk Nöroşirürji Derneği Nöroşirürji Bilimsel Araştırma Destek Bursları 

Türk Nöroşirürji Derneği Yurtdışı Özel Konular Burs Programları 

Türk Nöroşirürji Derneği Yurtdışı Eğitim Bursu Başvuru Koşulları

Türk Nöroşirürji Derneği 2009 Yılı Bilimsel Araştırma Ödülü 

Türk Nöroşirürji Derneği Prof. Dr. Mahir Tevruz Bilimsel Araştırma Ödülü - 2009 

Türk Nöroşirürji Derneği Dr. Aysima Altınok Nöroşirürji Uzmanlık Tez Ödülü - 2009

Türk Nöroşirürji Derneği Prof. Dr. Hamit Ziya Gökalp Genç Nöroşirürjiyen Teşvik Ödülü - 2009

Türk Nöroşirürji Derneği Dr. Yıldız Yalçınlar Bilimsel Araştırma Ödülü - 2009

Türk Nöroşirürji Derneği Prof. Dr. Vural Bertan Yurtdışı Öğretim ve Eğitim Bursu
Prof.Dr.Mahir TEVRÜZ,Nöroşirürji alanında görev yaptığı her yerde ilkleri yapmayı başarmış bir tıp uzmanıdır.Türk Nöroşirürji Derneği’nin Prof. Dr. Mahir Tevrüz Bilimsel Ödülü adı altında adına ödül verilmektedir. 

Değerlerini yaşarken biliyoruz
Tarih: 13.09.2008 Saat: 12:07
Konu: Divriği

Tevrüz, Kuban, Sakaoğlu, Kızıltuğ ve Yeğin’in isimleri sokaklara verildi

Divriği Belediye Meclisi’nin aldığı kararla Divriği’de bazı sokaklara yeni isimler verildi. 
 Buna göre Sivas Cumhuriyet Üniversitesi Kurucu Rektörü Hemşehrimiz  Prof. Dr. Mahir Tevrüz’ün ismi Aşağıhamam mahallesinde bir sokağa verildi. Tevrüz geçtiğimiz yıllarda Divriği’ye bir ana okulu kazandırmıştı.
 Sanat Tarihçisi ve Divriği Ulucamii ile yaklaşık 45 yıldır ilgilenen ve eserler ortaya koyan Doğan Kuban, Tarihçi-Yazar Hemşehrimiz Necdet Sakaoğlu, Tanınmış Halk Müziği Sanatçımız Ali Kızıltuğ ile Divriği’de bir çok tarihi eserin restorasyon projelerine imza atan Yard. Doç. Dr. Mustafa Yeğin’in isimleri de  ilçemizde bazı sokaklara verildi. 
MAHİR TEVRÜZ SOKAĞI; Aşağı Hamam Mah. ile Hacıosman Mescidi mahallelerinde bulunan Ortaokul Sokağa Sokağı verildi.
DOĞAN KUBAN SOKAĞI; Ulucami Mahallesinde Ulucami üstünden kaleye doğru giden Kale Sokağa Doğan Kuban Sokağı adı verildi.
 NECDET SAKAOĞLU SOKAĞI ; Aşağıhamam Mahallesinde bulunan Üniversite yurdu önünde başlayıp, Atatürk İlköğretim Okulu yanındaki Değirmen Sokağa Necdet Sakaoğlu Sokağı adı verildi.

MUSTAFA YEĞİN SOKAĞI ; Ceditpaşa Mahallesi’nde bulunan  evlerinin karşısında bulunan Pirsultan Abdal Caddesi ile Ceditpaşa Caddesi’ni bağlayan Bayır sokağa Mustafa Yeğin adı verildi. 
ALİ KIZILTUĞ SOKAĞI ; İmamoğlu Mahallesinde yeni ihdas edilen ve isim verilmemiş olan Nuri Demirağ Caddesi ile  Sultan Sokağı bağlayan sokağa Ali Kızıltuğ Sokağı adı verildi.

Bu haberin geldigi yer: Yeşil_Divriği

PROF. DR. MAHİR TEVRÜZ’DEN BİR HİZMET DAHA...
TARİH: 23.04.2010 SAAT: 15:04
KONU: EĞİTİM

250 kişilik öğrenci yurdu

Hayırsever Hemşehrimiz Cumhuriyet Üniversitesi Kurucu Rektörü Prof. Dr. Mahir Tevrüz daha önce söz verdiği ilçemize öğrenci yurdu kazandırma projesini hayata geçirmek üzere cuma günü Divriği’ye geldi.
 Cumhuriyet Üniversitesi Rektör Yardımcısı Hasan Elden, İşadamı Prof. Lütfi Akay, C.Ü. Yapı İşleri Daire Başkanı Mustafa Suata ve Divriği Meslek Yüksek Okulu Müdürü Doçent Gökalp Göktolga ile birlikte önce Divriği Belediye Başkanı Hakan Gök’ü makamında ziyaret eden Mahir Tevrüz, buradan yurdun yapılacağı bölgeye gitti.
Yurdun yapılacağı DMYO yanındaki arsaya giden Prof. Dr. Tevrüz ve diğer misafirler buradaki incelemenin ardından DMYO Müdürü Doçent Dr. Gökalp Göktolga’nın misafiri oldular.  Burada yurt projesi ile ilgili bilgiler veren Mahir Tevrüz yurdun 250 kişilik olacağını, 125 kız-125 erkek öğrenci olarak tasarlandığını, öğrencilerin her türlü ihtiyacının karşılanacağı bir yurt yapılacağını söyledi. Tevrüz, Öğrenci yurdunun temelinin mayıs ayında atılacağı müjdesini de verdi.
 Mahir Tevrüz’ün yaptırdığı ve ilçemizin büyük bir ihtiyacına cevap veren Prof. Dr. Mahir Tevrüz Anaokulu’na geçen Tevrüz, okul yöneticilerinden ihtiyaçları olup olmadığını sordu. Küçük öğrencilerle bir araya geldi ve hatıra fotoğrafı çektirdi.
 Konak Restaurant’ta Belediye Başkanı Hakan Gök tarafından ikram edilen öğle yemeğinden sonra Sadık Özgür Devlet Hastanesi inşaatına geçildi. Burada Art-Gen AŞ. Sorumlusu Murat Bulut’tan bilgi alan Tevrüz, hastane inşaatında en son tekniklerinin kullanılmasından dolayı şirkete ve teknik personele teşekkür etti. Tevrüz ve beraberindeki misafirler daha sonra Divriği’den ayrıldılar.

DİVRİĞİ MESLEK YÜKSEK OKUL ÖĞRENCİ YURDU TEMELİ ATILDI

Vali Kolat, Divriği'de İncelemelerde Bulundu 

Sivas Valisi Ali Kolat, Cumhuriyet Üniversitesi'ne Bağlı Divriği Meslek Yüksekokulu'nun Mezuniyet Töreni ve Divriği Yükseköğretim Öğrenci Yurdu'nun Temel Atma Törenine Katıldı  

Haber Yayın Tarihi: 01.06.2010 17:49
Sivas Valisi Ali Kolat, Cumhuriyet Üniversitesi'ne bağlı Divriği Meslek Yüksekokulu'nun mezuniyet töreni ve Divriği Yükseköğretim Öğrenci Yurdu'nun temel atma törenine katıldı. 
Sivas Valiliği'nden yapılan yazılı açıklamaya göre, Divriği Meslek Yüksekokulu bahçesinde gerçekleştirilen mezuniyet töreninde konuşan Sivas Valisi Ali Kolat, Divriği Ulu Camii ve Darüşşifası'nın dünya mirası listesindeki bir eser olduğunu hatırlattı. 

Bu eserin geleceğe taşınması için kendilerine büyük sorumluluklar düştüğünü ifade eden Kolat, şunları kaydetti: 

'Bu kapsamda yürütülen çalışmalar önemli bir safhaya getirilmiştir. İlçedeki tarihi konakların ve diğer tüm tarihi mirasın sahiplenilmesi gerektiği gerçeğinden hareketle restorasyonlarının ardından yurt yada otel olarak insanların kullanımına açılabilmesi yönünde çalışmalarımız devam etmektedir. İlçenin ulaşım sorununun çözümü de öncelik taşımaktadır. Sivas'a 180 kilometre uzaklıkta olan Divriği'ye ulaşımın daha kısa sürede gerçekleşmesi yönünde yürütülen çalışmalar da hassasiyetle takip edilmektedir. Divriği, gelecek vaadeden önemli bir ilçemiz. Önemli olduğunu tüm tarih boyunca göstermiştir. Günümüzde de aynı değeri taşımaktadır. Tarihi dokuları barındıran bu ilçemizin daha iyi korunması ve tanıtılması gerekiyor. Divriği'de iş adamlarımız tarafından son derece önemli hizmetler verilmektedir. Katkı sağlayanlara teşekkür ediyorum. Mezun olan öğrencilerimize bundan sonraki hayatlarında da üstün başarılar diliyorum.' 

Konuşmaların ardından Divriği Meslek Yüksekokulu 20. Dönem birincisi İbrahim Polat, İkinci Hakan Dosdoğru ve Üçüncü Fatma Çiftçi'ye diplomalarını Vali Ali Kolat, Rektör Prof. Dr. İlyas Dökmetaş ve Rektör Yardımcısı Prof. Dr. Hasan Elden verdi. 

Töreninin ardından Cumhuriyet Üniversitesi Kurucu Rektörü Prof. Dr. Mahir Tevruz, Oyak Ermaden AŞ ve İş Adamı Edip Önder'in ortaklaşa yaptıracakları Divriği Yükseköğretim Öğrenci Yurdunun temel atma törenine geçildi. 

Yüksekokul binası yanında yapılacak 125 kız, 125 erkek olmak üzere toplam 250 öğrenci kapasiteli yurdun 2011-2012 öğretim yılında hizmete açılacağı bildirildi. 

Yurt açılışının ardından Vali Ali Kolat ve beraberindekiler, Divriği Ulu Cami ve Darüşşifasında yapılan kazı çalışmalarını yerinde inceledi. 

Daha sonra kaymakamlık binasına geçen Vali Ali Kolat ve beraberindekiler, İlçe Kaymakamı Önder Bakan ve Belediye Başkanı Hakan Gök'ten ilçede yürütülen çalışmalar hakkında bilgiler aldı. Kolat, Divriği'de yapımı devam eden İlçe Kütüphanesini de gezdi. 

